

# ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap. — Előfizetési ára: Egy hónapra 9 korona. — Egyes szám hétköznapon 30 fillér, vasárnap 60 fillér

**Alföldi Ellenzék**

Szerkesztő: Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Bálint-utca 10 Magánhirdetések árszabás szerint. — Nyilvántartási közlemények és bírói ítéletek soronként 5 korona

## A kisebbség

védelmét felvette programjába Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke abban a beszédjében, melyet a nemzetgyűlésen székfoglalóként tartott. Szerinte a kisebbség a parlamentnek épp oly kiegészítő része, mint a többség és ellenzék nélkül nem is létezhet egészséges parlamenti élet.

Rakovszky Istvánnak nagy oka volt ezt mondani, keserű tapasztalatok után jutott hozzá ehhez a bölcs tapasztalathoz. Évtizedeken keresztül küzdött, mint ellenzéki politikus ezen emberi és politikai igazságért és bizony nagyon sokszor kellett neki és az ellenzék többi tagjának épp a saját elnyomatásuk és üldöztetésük árán megtanulni azt hogy parlamenti élet nem létezhet a kisebbség jogainak a tiszteletben tartása nélkül. Azokon az emlékeztető napokon, amikor néhai Tisza István a „vaskéz” politikájával belefajította a szót az ellenzékbe, amikor rendőrök és katonák hurcolták ki a magyar képviselőket a parlamentből, sokszor hangzott fel a sajátóban vagy ott, ahol éppen lehetett a memento a többség számára a kisebbség jogainak tiszteletben tartására, politikai intelmeinek megszívlelésére. Sajnos, ez az intellem hiába való volt és a vesztett háború megmutatta annak a politikának csufos kudarcát, amelyik árkonbokron keresztül követte a bécsi érdekeket, belevezetvén az országot egy olyan háborúba, amelynek a végét az ellenzék előre látta. Hiába volt a tiltakozás az ellen, hogy Magyarországot háborúba keverjék idegen érdekekért, melyből még a győzelem esetén sem lehetett volna a magyarságnak semmi haszna.

Most újabb választást előtt áll az ország. A nemzetgyűlésen többségben van a keresztény nemzeti egyesülés pártja és a kizsákmányoló, de ennek a többségnek nem szabad egyszersmind azt jelentenie, hogy a kisebbség jogai ne érvényesülhessenek. Ez azonban nemcsak azt jelenti, hogy a kisebbségben levő pártok szólásszabadsága biztosított legyen a parlamentben, de azt is, hogy amit mondanak a kisebbség politikai meghallgatásra találjanak. Mert a többség még nem azt jelenti, hogy csak az az egyedül üdvös, okos és célravezető, amit a többség akar, sőt még azt se fel-

télen jelenti, hogy amit a többség akar, egyszersmind fedi az ország polgárai többségének akaratát is. A megválasztás pillanatában a többség az előadott programot helyesnek és jónak találhatja, de a rohanó események és a gyorsan változó körülmények más programot és intézkedést követelhetnek, amit ha a többség be nem lát idejében, úgy akkor az őt megválasztó polgárok érdekei ellen cselekszik.

Ma a munkásság, az iparos osztály, a kereskedők alig vannak képviselve a nemzetgyűlésen, de semmiesetre sincsenek olyanok által képviselve, akik az ő érdekeiket meg tudnák védeni és értékelni tudnak azon nagyon fontos szerepet, melyet ezen osztályok az ország újjáteremtésében betöltenek. A többségnek kell tehát ezen nem képviselt osztályok védelmére is sietni. De a többség csak akkor fog hivatása magaslatára helyezkedni, ha elég ereje lesz ahhoz, hogy az utcai szónokok, az utszéli politikusok és a reklamsajtó frázisain túltegye magát. A legelső feladata kiirtani a magyar közéletből azt a gyűlölködő hangot, melyet felelőtlen elemek a népgyűléseken, a fővárosi és vidéki sajtó egy részébe belevittek. Utca-gyerkőcök és amatőr politikusok, alkalmi újságírók a saját szakálukra kitűnő heccnek tarthatják a gyűlölség szítását, osztályok, fajok és felekezetek között, de komoly politikusok felelősség tudatában mihamarabb rájönnek arra, hogy az embereknek a gyűlölet szemüvegén keresztül való osztályozása csak az ország romlásához vezethet, nem pedig annak újjáteremtésére és megerősítésére.

## Ujdonságok.

*Rakovszky István a nemzetgyűlés elnöke.*

A Nagyváradnak jelentik. A magyar nemzetgyűlés Rakovszky Istvánt az ismert politikust választotta meg a nemzetgyűlés elnökének. Rakovszky elnöki székfoglalójában a szólás szabadság megvédelmezése mellett tett nyilatkozatot, melyben kijelentette, hogy szükség esetén kész az ellenzék a többség esetleges tulkapásai ellen megvédeni. Ugyanis a kisebbség is a parlament kiegészítő része. Ellenzék nélkül egészséges parlamenti élet nem fejlődhet ki és az ellenzék

csak ellenfél, de nem ellenség. Rakovszky elnökön kívül megválasztottak alelnökké Simonyi (Semadam) Sándor (ker. nem.) és Bottlik József (kiszgazd.) Háznagy Lukovics Aladár (kiszgazd.) Jegyzők Fruchwirth Métyás, Haller József és Kontra Aladár (ker. nem.) Szabó Sándor és K. Pethes László (kiszgazd.) és Bródy Ernő (demokr.)

Ugyanitt említjük meg, hogy Pallavichini György gróf kilépett a kiszgazda pártból, azon indoklással, hogy nem lehet olyan pártnak a tagja, amelynek elnökségében nagyváradi Szabó István vesz részt, aki tudvalevően 1919. március 21-ig a Károlyi illetve a Berinkey kormány tagja volt. Ezzel szemben a kiszgazdapárt vezetősége hálátlanul vádolja Pallavichinit, akinek csak cégér kellett a kiszgazdapártban, hogy mandátumhoz juthasson és az fáj neki, hogy az elnökségben egyszerű kiszgazdák és nem grófok foglalnak helyet.

*A béke delegáció nemsetközi vizrendészeti bizottságot kér.*

A magyar béke delegáció a vizügyi kérdésekben előterjesztett jegyzékében részletesen utal arra a veszedelemre, mellyel a békeszerződés tervezetének megvalósulása járna és amely végső veszedelembe sodorná a megmaradt Magyarországot. Az ország tervezett földarabolása — úgy mond — azt eredményezné, hogy a felső folyások birtokosainak az eddigi berendezések fentartása és a gyors hírszolgálat nem állana különös érdekében. Az erdővédelem, amelyre az Alföld érdekében van szükségünk, akkor nem lenne állami érdek és ennek következtében mindig kérdésesebbé és veszedelmesebbé válik a helyzet, kivált ott, ahol a folyóknak torrentiális szakasza szerepel. A jegyzék ezekre való tekintettel ajánlja, mint egyedül célravezetőt, hogy a Duna bizottság jogkörének érinlése nélkül, illetve a Duna bizottság jogkörébe utalt ügyek kiemelése mellett az egész vizrendészeti ügyeinek intézésére egy nemzetközi bizottság létesíttessék.

*Támadások Wilson ellen.*

A. Damián távirati ügynökségnek jelentik Párisból: Nagy meglepetést keltett Párisban Wilson elnök újabb beavatkozása az Adriai kérdésbe, mely teljesen váratlanul érkezett éppen abban a pillanatban amikor a megegyezés a felek között létre jöhetett volna. Wilson abban a pillanatban csapott bele ismét az adriai ügyben, a midőn a három kormányfő Londonban már megegyezett Jugoszláviával. A francia külügyminiszterium egyik nagy állásu tisztviselőjétől szerzett felvilágosítás szerint Belgrádban haj-

landóság mutatkozik arra, hogy az adriai kérdésnek a londoni szerződés alkalmazásával véget vessenek oly módon, hogy Fiumét Szerbia kapja, Dalmáciát pedig Olaszország. Wilson azonban ultimátumot küldött a szövetségeseknek, amelyben tiltakoznak az adriai kérdés illetően megoldása ellen. A francia sajtó ezen közbelépése miatt igen erős hangon támadja Wilsont és annak a megoldásnak igyekszik erősebb propagandát csinálni, hogy Wilsont az amerikai szenátus alkalmatlanná nyilvánítsa az elnöki állás betöltésére és azonnal elmozdítsák. Ezen terv azonban az amerikai szenátusban nem találkozik rokonszenvvel, mert attól tartanak, hogy emiatt összeütközés támadhat a szenátus és a képviselőház között.

#### Ajándék Foch tábornagnak.

Clemenceau londoni látogatása alkalmával Lloyd George felemlítette az angol kormányt a szándékát, hogy Foch tábornagnak az angol nép nevében ajándékot ajánljon föl. Az angol miniszterelnök azt mondta, hogy az angol kormánynak és egész Angliának nagy örömet szerezne ha a francia kormány megengedné, hogy Foch tábornagnak, aki a szövetséges seregeket győzelemre vezette, százezer font sterling ajándékot adhassanak. Clemenceau az ajándékot melegen megköszönte, azonban nem fogadta el azzal az indoklással, hogy Franciaországban nem szokás a győzelmes tábornokokat ilyen módon kitüntetni. Lloyd George nem ragaszkodott tovább az ajánlathoz és közölte ugy az ajánlatot, mint a visszautasítást Foch tábornaggal. Ez azt felelte, hogy a terv nagyon meghatja őt és nagyon boldog volna, ha ezt az összeget a francia hadiszervezetek között osztanák föl. (Indépendance.)

## Napihirek.

Tájékoztató. Naptár: Kedd február 24. Róm. kath. és protestáns Szökő nap. Gör. kath. János fej. mest. Nap két óra 54 p. nyugszik 5 óra 34 perc. Első negyed 27-én 11 ó 49 p. d. u. Kellemes tavaszias időjárás.

— A dandárparancsnok látogatása a muzeumban. Tuhási ezredes, dandárparancsnok és neje, Magda alezredes, Patroiu kapitány, Nastu főhadnagy és Curta ténparancsnok a 107-ik gyalogezred tisztikarával megtekintették a szentesi muzeumot. — Nagy érdeklődéssel részt vettek a gyűjteményeket s különösen a néprajzi osztályt. A gyűjtemények gazdagsága felett — bár sajnos ez jelentékenyen megfogyott — elismerésüket nyilvánították.

— Halálos csolnakázás a Kurcán. Mecs Balogh Mihály teési tanyáján volt alkalmazva Nagy Soós Sándor és Szabó Mátyás. Favágás céljából szombaton a Kurca másik partjára akartak átmenni egy rossz állapotban lévő csolakon. Soós evezett, míg Szabó a vizet merete a csolnakból, hogy az el ne merüljön. A Kurca közepén lehettek, midőn a csolnak annyira megtelt vízzel, hogy felfordult. Soós uszással próbált kimenekülni, míg Szabó a felfordult csolnak hátrára kapaszkodott fel és segítségért kiáltott. Soós nem tudott partot érni, elmerült a vízbe. Szabó kiáltozásaára figyelmes lett Bugyi Mihály, aki az innesső parlon szántott és Sipos Sándorral, aki kocsival járt arra, gyorsan Szegi Mihály tanyájába hatottak, ahonnan csolnakot hozva, kimentették Szabót és kihalászták Soós hulláját is és beszállították a városba.

— A rendőrség figyelmébe. (Beküldetett.) Kérjük a tek. Szerkesztőséget, hogy a rendőrség figyelmébe: hívja föl azokra a botrányos állapotokra, ami a Könyök utcában, Mecs Balogh utcában és Pintér utcában vannak. Az utca telve van piszokkal, döglött állatok hullájával és napról napra oda horolják az utcák szennyét. Helyes volna, ha a rendőrség utasítaná a gyepmiesert, hogy a dögöket onnan iakarítsa el és azokat, akik az utcából személtlerakodó helyet csinálnak, példásan büntesse meg. Tisztelettel: több lakó.

— Talált erszény és pénz. A rendőrkapitányi hivatalhoz a tegnapi napon egy erszény és kevesebb összegű pénz mint talált tárgy adatott be. Tulajdonosa kellő igazolás után ott átveheti.

— Országos vásár. Nagyváradon az országos vásár március hó 15. és 16. án tartatik meg.

— A magyar béke ügye. Az Orosz házi Friss Ujság írja: Az a kérdés, hogy a magyar Ékekelegáció aláírja eredeti formájában a békeszerződést, már eldöntöttnek tekintendő Apponyinak a bécsi újságok előtt tett nyilatkozatával: Nyilvánosan kijelentem, hogy a békeszerződés jelen alakjában elfogadhatatlan Magyarországra nézve. Ezt a nyilatkozatot mindama veszedelmek teljes tudatában teszem, amelyek a békeszerződés aláírásának megtagadása esetén fenyegetnek. Azonban szerencsére a dolgok még nem jutottak odáig, mivel felszólítottak, hogy ellenjavaslatokat tegyünk. Hogy mi történnék azonban, ha nem vennék tekintetbe el lenjavaslatainkat, azt ma nem tudom, mert a határozathozatal ez esetben a nemzetgyűlés számára van fentartva. Teley Pál gróf, a második delegátus Apponyival is kategorikusabban nyilatkozott, a következőképpen. Ami a békeszerződést illeti, a mai alakjában elfogadhatatlan Magyarországra nézve s ha nem fogják módosítani, mi sem fogjuk aláírni.

— Asszonyok az ujszegedi hidon. Szegeden az élelmiszerekkel való ellátás nehézségei s az egyre fokozódó drágaság miatt igen nagy az elkeseredés a közönség, de különösen a szegényebb néposztály között. Az élelmezés nehézségei különösen amiatt állottak elő, hogy azon területek, ahonnan rendszeres körülmények között Szeged élelmiszerekkel ellátnak, a szerb megszállás miatt el van zárva Szegedtől. A forgalom az ujszegedi hidon keresztül szokott lebonyolítani és ezt a hidat zárták el ismétlenül a szerbek és legutóbb február 3-ikára ígérték a hid megnyitását. Ezen a napon jóval a kitűzött idő előtt az asszonyok száza állottak a hid előtt kosarakkal felszerelve, hogy élelmiszert menjenek a hidon át. Midőn a megjelölt idő elteltével sem akarták őket a hidra bocsájtani, nem törődve a katonák szuronyával, felrohantak a hidra, csak nagy erőfeszítéssel és rábeszéléssel lehetett az asszonyokat lecsillapítani és visszatéríteni. Másnap a tisztviselők rendeztek az élelmiszer hiány miatt tüntető felvonulást az utcákon és kétszáz tagu küldöttség ment fel Somogyi polgármesterhez, hogy az élelmiszer ingyét sürgősen szüntesse meg.

— Akció Olaszországban a magyar gyermekek érdekében. Zürichi távirat jelenti hogy a római, turini, milánói és a génuai polgármesterek akciót indítottak 20,000 magyar gyermeknek Olaszországban való elhelyezése érdekében. A gyerekeket főleg a tavaszi és nyári hónapokban a tengerparti vidékeken akarják elhelyezni. Az akció végrehajtását intéző bizottság néhány nap múlva Rómában megalakult.

— Aki 500 koronából nem tud megélni. Budapestena Palermo kávéház előtt Hussein Ali már hosszú idő óta tisztítja a járókelők cipőit. Egy ideig tanítványja volt Ritter József katona, aki felszabadulása után, mellette foglalt helyet. A konkurencia miatt a két ember össze-

veszett és ügyüket a járásbírószagra vitték. Csépay járásbíró Rittert 800 korona pénzbüntetésre ítélte. A tárgyaláson Hussein elpanaszolta, hogy ezelőtt 1000 koronát keresett naponta, amióta azonban konkurrens akad csak 500 koronát keres és ebből nem tud megélni.

— Eltűnt leány. Bartucz Gizella fiatal leány napokkal ezelőtt házi ruhájában szülei lakásáról eltűnt s azóta oda vissza nem tért. Aki tud róla valamit jeleltesse a rendőrségen.

— Lopás. Magyar Mihály kárára kerítés deszkákat, fenyőf dorongokat. Györi Imre kárára több rendbeli férfi ruhaneműt, cipőt, más házi cikkel stb. Szép Gáspár kárára a házba való bemászás után 4 akácfa oszlopot. Czako Antal Bátor-utcai házából a házban lévő mindenféle faelketrészt mintegy 5000 korona értékben ismeretlen tettesek ellopták.

— Az amerikai bizottság Magyarországról. A magyarországi viszonyok tanulmányozására kiküldött amerikai misszió elutazott Budapestről, megérkezett Párisba, ahol jelentést fog tenni kiküldetésének eredményéről. Bandholtz tábornok a misszió vezetője a Chicago Tribune tudósítója előtt jellemezte a magyar viszonyokat. Véleménye szerint Magyarországtól kárpótlást kapni a győző hatalmaknak teljesen lehetetlen, mert a gyárak gép nélkül vannak, nincs nyersanyag s általában olyan a helyzet, hogy az antant segítsége nélkül az ország a legnagyobb nyomornak és nélkülözésnek néz elébe.

Egy középkori, magános asszony házvezetőnő állást keres, esetleg középkori férfival közös háztartás céljából megismerkedne, mivel jó otthonra talál. — Pár ezer korona hozománnyal rendelkezik. Címeket sürgősen a kiadóhivatalba kér. 744

Gyakorlott ügyes varróleány felvétetik, jó fizetéssel. Törs Kálmán-u 10. 755

30—40 év körüli magános gyermekszülő asszony, ki a háztartás vezetésében teljes jártassággal bír, háromtagu családnál állandó alkalmazásra keresetlik. Cím a kiadóhivatalban. 756

## Gyermekkosci

és egy gyermekszék, mely egyúttal asztal is, eladó. Cím a kiadóhivatalban. 746

Egy ügyes varróleány házhoz ajánlkozna varrni. — Cím megtudható a kiadóhivatalban. 715

Puskás Sándor szegvári lakosnak a vásár elyi kövesut mentén 50 mázas cukortépaia van eladó. 713

Masszirozáshoz érő középkori nőt keres-k idősebb urnához naponta 1—2 órai foglalkozásra. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 729

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

### Hirdetmény

Értesítjük a f. betéteseinket, valamint a n. é. közönséget, hogy f. évi január hó 1-től kezdődőleg a betétkamatlatat fel-emeltük.

Ugy ncsak magasabb kamatozás mellett elfogadunk új betéteket és azokat — megállapodás szerint — kívánatra felmondás nélkül is bármikor visszafizetjük.

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

## Lakástkeresek

mely állhat egy vagy két szobából, esetleg egész házat is bérelnek azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cím a kiadóhivatalban